

И.А. Мищенко,
студентка группы 06 – и – 1,
научный руководитель:
преподаватель А.А. Мостовой

Причины противоправного поведения несовершеннолетних

Одной из самых актуальных задач, стоящих перед нашим обществом сегодня, является поиск путей решения снижения роста преступлений среди молодежи и повышение эффективности их профилактики. Необходимость скорейшего решения этой задачи обусловлена не только тем, что в стране продолжает сохраняться достаточно сложная криминогенная обстановка, но, прежде всего, тем, что в сферы организованной преступности втягивается все больше и больше несовершеннолетних, совершаются опасные преступления и число их неуклонно растет. Но прежде, чем решать эту проблему, необходимо изучить причины, обуславливающие правонарушения и на этой основе построить такую систему профилактической деятельности, которая обеспечила бы постепенное сокращение преступности.

В соответствии со ст. 87 УК РФ несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет.

Процесс социализации человека начинается с раннего возраста. По словам И.С. Кона, «человек с самого раннего детства начинает усваивать роли, которые формируют его личные качества». Исследуя причины отклонений в поведении младших школьников, необходимо придавать важное значение выявлению причин детской запущенности в условиях семьи, ее нравственного и культурного уровня, морального облика и воспитательной позиции родителей. Успешное нравственное развитие детей в семье осуществляется при наличии благоприятных условий воспитания, при высокой ответственности родителей за процесс и результаты воспитания, при правильном выборе мер воздействия на каждого ребенка. Нарушение этих условий, как правило, приводит к отклонениям в поведении детей.

Причины отклонений в поведении младших школьников очень

разнообразны. Их можно разделить на четыре условных группы:

1. Нарушение мер в воспитании, вызванное педагогической неграмотностью родителей: отсутствие требовательности, неверное применение мер наказания и поощрения, жестокое отношение к ребенку, подавление его личности, избалованность детей.

2. Безнадзорность, вызванная в одном случае занятостью родителей, в другом - их безответственным отношением к воспитанию детей.

3. Отрицательный пример родителей, их аморальное поведение, пьянство.

4. Нарушение структуры семьи (отсутствие одного из родителей, конфликты в семье)[1].

Ошибки, допущенные в воспитании ребенка в раннем детстве, накладывают отпечаток на всю его последующую жизнь. К сожалению, родители не всегда замечают отрицательные черты в поведении дошкольника и младшего школьника, а, заметив, не придают им значения, считая, что ребенок еще мал, подрастет, научится и исправится. При таком отношении к воспитанию создаются условия, при которых незначительные на первый взгляд, недостатки ребенка, повторяясь многократно, переходят в привычку и выражаются в проявлении различных отклонений в его поведении.

Для ребенка, переступившего порог школы, значительно расширяется круг общественных взаимоотношений. Ведущее место в его жизни приобретает отношение к своим обязанностям, к учителю, к товарищам по учебе. С первых дней обучения предъявляются определенные требования к учебному труду ребенка, к его поведению. Дети же с отклонениями в поведении, не подготовлены к выполнению данных требований. В связи с этим у них пропадает интерес к учебе, это приводит к тому, что впоследствии ученики самовольно уходят из школы и ведут антиобщественный образ жизни, что является основой для совершения административных правонарушений.

Результаты проводимых конкретно-социологических исследований дают основания утверждать, что преступные проявления среди учащихся в настоящее время связаны с неблагоприятными условиями нравственного

формирования личности несовершеннолетних правонарушителей, с недостатками в нравственном и трудовом воспитании учащихся и плохой организацией их досуга, ошибками и упущениями в деятельности государственных органов, и общественных организаций, связанных своей деятельностью с детской безнадзорностью и правонарушениями [2].

Немаловажной причиной противоправного поведения несовершеннолетних, как мужского, так и женского пола является их пьянство, токсикомания и наркомания. Каждое пятое преступление совершается несовершеннолетними в состоянии алкогольного или наркотического опьянения.

Повышается удельный вес заранее подготавливаемых преступлений несовершеннолетних. Как правило, такие преступления являются групповыми. Группы отличаются большой мобильностью, что существенно увеличивает их общественную опасность. Более того, преступная деятельность становится для некоторых групп несовершеннолетних основным способом проведения досуга.

Увеличивается количество преступлений, совершаемых несовершеннолетними с психическими отклонениями, к которым относят различные виды неврозов, психопатию, алкоголизм. Указанные расстройства - это не всегда тяжелые и стойкие заболевания. В большинстве случаев они приобретены не в результате наследственности, а вследствие неблагоприятных условий жизни и воспитания.

Глобальной причиной девиантности и преступности поведения несовершеннолетних является социальное неравенство и стратификация общества. Это влечет к негативным последствиям в виде социальных конфликтов, в конечном итоге принимающих зачастую форму девиантного поведения и преступности.

В соответствии со ст. 3 Закона Краснодарского Края «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», исполняя обязанности по воспитанию детей, в целях обеспечения их безопасности, защиты жизни и здоровья, профилактики безнадзорности и

правонарушений несовершеннолетних, родители, в соответствии с федеральным законодательством, принимают меры по недопущению:

а) пребывания несовершеннолетних в ночное время в общественных местах без сопровождения родителей;

б) употребления несовершеннолетним наркотических средств, алкогольной и спиртосодержащей продукции;

в) совершения несовершеннолетними правонарушений и антиобщественных действий [3].

Думается, что такой подход законодателя, безусловно, верен, так как родители могут и должны заботиться о своих детях.

Преступность несовершеннолетних, при значительных масштабах распространения, требует решительных, целенаправленных мер по ее предупреждению. Для этого следует постоянно совершенствовать формы и методы работы органов внутренних дел, обеспечивать их приоритетное кадровое пополнение. Не менее важная роль должна быть отведена мерам общественной и индивидуальной профилактики, в целях устранения причин и условий, способствующих преступлениям несовершеннолетних.

Примечания:

1. Лелеков В. Влияние семьи на преступность несовершеннолетних // Социс. 2006. №1. С.113.

2. Шульга А. Преступность несовершеннолетних как угроза общественной безопасности России // История государства и права. 2006. №9. С.8.

3. Закон Краснодарского края «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».